



[中国社会学网](#) > [社会关注](#) > [农村土地制度改革](#)

### 农村土地问题不只是农民权利问题——以中部某省粮食主产区三个村庄的土地调整为例

申 端 锋

摘要：学界主流观点认为，农村土地问题就是农民权利问题，而中部某省三个村庄的土地调整则显示，农村土地问题并不只是农民权利问题，而是与村组权力相关联，农民的土地权利是以村组的土地权力为保障的。村组的土地权力在当代中国农村主要表现为村组的土地调控权，这种乡村地权是当代村组得以维系的基础，是农民“成员权”意识的主要来源。分田到户以来，国家土地政策的改革取向是强调农民的土地权利，弱化村组的土地权力。在当前的农村土地制度中，农民土地权利与村组土地权力是相辅相成的两个方面，农民土地权利需要村组权力的保障才能得以实现，而只有保障了农民的土地权利，村组的土地权力也才具有合法性。

关键词：土地问题；土地调整；村组权力；土地权利

#### 一、问题的提出

学界主流观点认为，当前农村土地产权的不清晰已成了乡村治理性危机的根本原因之所在，这一判断主要有两个支撑，一是事实支撑，即城郊地区的农村，因为征地的原因，土地升值较快，土地“产权”问题就成为一个较为突出并且较为敏感的问题，维护失地农民的土地权利也是一个较为现实的问题。但我们应该明确的是，这一土地问题主要是城郊农村的土地问题，或者说主要是“征地”的问题，并不是我们所讲的关于广大农业型地区的土地承包问题。在当前的土地问题中，由于城市化的迅速推进，因征地而产生的失地农民的权利问题，成为当前尤为紧迫的问题，但应该明确的是，最为紧迫的问题却并不是全局性的问题，也不是最根本的问题，我国土地问题的根本性问题依然是广大农业型地区的土地问题，而当前学者的讨论，则对这两种类型的土地问题缺乏一个较为清醒的认识，从而将两种类型的土地问题混为一谈，最为严重的是将紧迫性的问题当成了基础性的问题，从而忽略了不管是农地面积还是农业人口都占绝大多数的主要农业区的土地问题，从而从征地问题出发，将现阶段农村的土地问题归结为产权问题，而提出赋予农民土地权利，也就是将农村土地私有化的主张。

二是理论支撑，学界主流之所以认为当前农村的土地产权不清晰，是因为有一套清晰的产权理论，当然，这一套清晰的产权理论并不是中国学者创造的，而是从外面借来的，正是因为这一套产权理论是从外面借来的，所以她才是清晰的，之所以这样讲，一是因为这套理论在中国语境内脱离了西方的具体语境，或者说，我们的学者对这套产权理论所产生的西方语境并不关心，或者说不够充分关心，往往以为掌握了理论就理解了西方实践，实际上，每一个从事社会科学研

研究的学者都清楚的一个事实是，实践要远比理论更为丰富，而我们的学者们却不愿面对这样一个常识性的问题，同样，这套产权理论虽然被移植到了中国语境内，但它对于我们脚下的土地来说，显然是一套外来的话语系统，而不是从我们自己的土地上生长出来的，如果坚持以实践为本位的视角，不管是再好的外来理论，都有着水土不服的问题，如果坚持以理论为主位的视角，在理论的指导下改造现实则必然会成为基本的逻辑，中国学者是最聪明的，他们并没有采用一种非此即彼的选择，而是将两者揉和在一起，寻找中国实践与西方理论之间可以挂上钩的地带，然后大做文章，这在笔者看来，是一种“看上去很像”的研究，细究起来，却是非常糟糕的研究，既没有为西方理论的发展做出贡献，也没有为理解中国实践提供有用的本土性的解释体系，倒是有可能误导中国的改革和发展。这里的意思是，当前农村土地制度的确应该随着新情况的出现而做出调整，这是一个实践性的常识，但我们的学者却在西方产权理论的指导下将之置换成了一个“土地产权”问题，作为实践形态的土地产权怎么会不清晰呢？由此，不是实践形态的土地产权不清晰，而是她不符合我们学者们头脑中的那一套清晰的土地产权观念，由此，进一步明晰土地产权，推行土地的私有化，就成了当前学界的一个主流观点，并得到了媒体的呼应。

本文以粮食主产区江汉平原的三个村庄为例，对分田到户以来的土地调整情况进行了分析，从中发现，粮食主产区的土地问题并不只是当前学界主流所讲的“农民权利”问题，而是与村组权力相关联，这样一来，当前的农村土地问题就有了两个方面的内容，即农民的土地权利和村组的土地权力，并且这两个方面在当前的土地制度中是相辅相成的，而不是像当前学界主流所讲的那样是截然对立的。

## 二、村组土地调整与农民土地权利

### （一）分田到户

1980年冬天，笔者调查的官村第5生产队将田分到4个作业小组，主要是根据水源条件、田的远近、田块的大小肥瘦等搭配来分的，生产队的4个主要干部分别带四个小组，小组主要负责管理生产，作业组的划分将利益圈子缩小，个人利益凸显，并且可以互相监督，效果比较好。这里的一个背景是，从1978年末各地普遍开始搞农业生产责任制，当时的政治经济制度都没有发生变化，农村仍然执行“以粮为纲”，基层的干部群众也并没有把土地分到户，实际上只是改变了内部结算方法，就是把从1960年起生产队一直就有的包工包产“秋后算账”，改为“春前算账”，生产就有了大发展。[1]这种作业组就维持了两年的时间，老百姓当时对之并没有什么看法，在1982年分田到户时就出现了看法，老百姓认为这是走回头路。现在看来，在全国很多地方，分田到户是上面让分的，老百姓并没有要分田的意思，也没有提这样的要求，当时的生产队干部怎么也想不通，好几年都不舒服，感觉这是不正确的，心里很不踏实，但党的政策不能违背。张乐天在浙北农村调查时了解到，公社的干部到农村做工作的时候，也讲得很直接，“分田到户就是现在的潮流，你不跟着走，就会被潮流所淹没”。[2]

1982年，5队是在原先分出来的四个作业组里将土地分到农户的，主要根据水

源、远近、田的等级（当时分为三等）等，另外还有“等外田”，主要是荒山、荒坡、荒湖等。对于本队里的田，大家心里都是一清二楚的，当时分田就是通过抓阄来确定顺序，然后按顺序来选田，老百姓当时对能不能分到好田不是很关心，都抱着无所谓的态度，主要是因为当时对政策吃不透，当时“从没想过土地会一定30年不变”，也没有土地一定多少年不变这样的说法，上面也没有非常明朗的态度，老百姓都没有较真，搞不清楚中央政策的真正意图是什么，搞了几十年的集体生产，认为分田到户是不会长久的，老百姓平时想都不敢想，就像土改时分地主的田一样，如果没有工作队反复做工作，老百姓都不敢要地主的田，在有些地方很多老百姓把白天分的地主的家产，晚上又给地主送回去了。不管是分地主的田还是分集体的田，都是政府做了大量的非常细致的工作，政府发挥了主导性的作用。由于国家在农村具有强有力的动员能力，分田到户的时候还是比较顺利的，并没有多少困难，说分就分了，用当时的话来说就是，“辛辛苦苦三十年，一夜回到50年”。[3]

## （二）土地调整和流转中的农民土地权利

分田到户以后，过了3、5年很多农民才明白过来，政策真的变了。分田到户时村民们没有计较，比如5个人分一块田，按同样的标准分，分到最后一个人多了几百平方，一般就算了，因为在大集体时土地的产出差别并不大，但分田到户以后，亩产在第一年就比过去翻了一番，最后竟然翻了三番，田是越种越好，种子、肥料、农药、季节、积极性高、精耕细作等因素导致田多田少的差别越来越大。当时农户到粮站卖粮，除了要上缴各种税费，留下口粮后还可以卖议价粮，对农民来说，通过卖议价粮获得的收入是一个主要的货币来源，所以，这时候耕地数量的差别就有了意义，有的农户可以得到3到5千元的议价粮款项，而有的农户却只能得到3到5百元的议价粮款，对那些田少的农户来说，在粮站扣完各项应缴税费后，到个人手里的就所剩无几了，有的甚至还要倒出。所以，分田到户没有几年，要求重新调田的呼声就出来了。

1986年，5组的土地调整过一次，主要是因为人口变化，像娶媳妇、嫁姑娘这样的事情非常多，新出生的人口也多，当时镇里也有这样的精神，由村里组织，以小组为单位可进行土地的调整，先按人头分口粮田，8分田/人，然后再按劳动力来分，1亩2分田/人，由组干部和群众代表开会讨论达成一致意见，然后每个农户按照这个标准对照自己现在的田亩数，多的把田拿出来，少的得田。出田的人一般出差田，重新调整的方式非常灵活，主要有三种方式，一是自愿协商，一户退一亩，另一户就接一亩；一户退了田，但没有人接，就交到组里，由组里统一处理；没人要的田就“降价出售”，1亩田算作5分或者8分。当时也是有阻力的，有些农户不愿把自己应该拿出来的田拿出来，因为经过几年，农户往田里投入了一些成本，瘦田也种肥了，就不舍得拿出来，要田的多，出田的少，人口增加了，但组里的田没有增加。但上面有政策支持，下面有群众的要求，村组的制度型权力还较为有力，这次调田还比较成功，但从此以后，官村5组再也没有在全组范围内进行这种规则性的调田。

到了20世纪90年代的时候，下面也有调整土地的要求和呼声，上面要村里来

自行处理，粮价高的时候，老百姓要求调田的呼声就比较高，在90年代中后期之后，由于粮价很低，税费负担沉重，土地抛荒严重，也就不会有人要求来调田了，那时候的田“甩都甩不及”，出现了大面积的土地抛荒，有些村民小组的田竟然抛荒了一半还要多。1996年的时候土地抛荒最严重，当时上级有要求不准土地抛荒的规定，村干部就动员在家的农户种，每亩田可以少交50元的税费，也有村民自己捡田种的。取消农业税并实行种粮直补之后，村民开始争地，很多人都在荆门市里买了房子，还回来要田，他们要回来了也不种，就送给“相好的”（朋友）或者亲戚种，很多都是私人协商的，有的是100元/亩的租金，有的就是白送，没有在村里签合同，这样的土地流转村组是不管的，都是自愿流转，这也导致诸多问题，“以后又要扯皮”，“干部要是管这事，那是吃多了”。村组的土地权力的弱化和土地的私下流转，直接带来了土地纠纷的增多，也给乡村治理带来了诸多的问题，这是不正常的现象，直接弱化了村组的制度型权力，另外这种自发的土地流转，并不一定在本组内流转，也就是说，本组的土地可能是由外人来种的，比如A组的农民可能会将自己的田送给B组的亲戚来种，这样一来，土地的收益不能留在本组内，外组的农户自然就不会为本组的公益事业出力出钱，这样一来，这种土地流转就将以土地为基础的村民小组这样一个共同体割裂开来，以小组为单位的集体行动也就难以组织，小组的制度型权力也会进一步削弱。

在官村的邻村季村，从1985年开始，就有村民小组开始调田了，退田的人一般都退差等田，没有规则性的调整，一般由组长来主持，组长管不了的，村干部过来帮忙，当然也有主动要求把田退掉的。曾任多年村干部的季某回忆说，刚分田到户时，曾有“过几年一调”的说法，但没有定，因为当时的土地政策不明确。1990年代初期的时候，该村每年都有小组调地，是否调地与经济利益直接挂钩，粮食价格高的时候，找村组干部要田的就多，1995年的粮食价格达到8角5分，要求调田的就多，1997年的时候，粮食价格最低，达到4角钱/斤，当时的农民负担也最重，一般都能达到300元/亩，最高的竟然达到500元/亩，农民种田是入不敷出，导致土地抛荒严重，更是没有人要求调田了，当时抛荒最多的小组竟然有100亩田，很多人把田甩了就外出打工了，在家的村民就捡田种，有的是私人协商的，有的跟组长打了招呼的，有的就捡过来种了，后来也就是2004年的时候就出现了很多扯皮现象，现在也有土地的私下流转，都是私下协商，有的要给原地主100斤米/亩，有的给100到200元钱，也有不要任何东西的，这种自发的土地流转有两个缺陷，一是容易产生纠纷，在这个问题，村干部的角色显得很尴尬；二是这种流转直接抛开了村组，瓦解了村组的制度型权力。

分田到户以来，国家的土地政策是农民本位取向的，总体的改革取向是强调农民的土地权利，而逐步弱化村组的土地权力，村组的土地权力在当代中国农村主要表现为村组的土地调控权，这种乡村地权是当代村组得以维系的基础，是农民村庄“成员权”意识的主要来源，也是村组制度型权力的主要体现，而土地一定三十年不变的政策使农民土地权利逐步个体化，与此同时日益将村组抛开来，大大弱化了村组的土地权力，使农民直接面对国家，这直接带来了乡村治理中的诸多问题。

这里有一个案例，贺某是贺村6组的一位普通农民，现在种20亩田，其中的17亩是在抛荒严重时捡来的，那些田都是在集体化时期改造黄荡湖时改造出来的，

一直没有记入计税面积，属于组里的“机动地”，但分到了农户，1973到1976年，贺集村共新开垦了上千亩田，季村开了500亩田，都是一些低洼田，容易涝，产量低，是当地最差的三等田，在1990年代中后期粮价低，而农民负担又非常沉重的时候，很多人就把这些田甩在那儿，田里长满了草，当时为了多收些税费，并且为了落实上级提出的不准土地抛荒的政策，村组就动员在家的农民尤其是一些比较会种田的村民把那些田重新种起来，每亩田一年只需上交50元的承包费，这样，组里就与一些农户签订了10年的合同，到了第六年的时候，也就是2004年的时候，就遭遇到了“二轮延包”，中央政策要求一定要落实农民的土地权利，由于免除了农业税，并且种田还有补贴，国家还倒给钱，那些原先将土地抛荒而外出打工或经商的村民又回来要地了，而这时候，村民小组长已经取消了，原承包户与新承包户之间产生了尖锐的矛盾，组里是没有人管了。在笔者调查时，贺某说，先种一年再说，因为合同是10年，并且自己已经投入了不少的改造费，将原来低产易涝的低洼田改造成了肥田，他是不会轻易交出去的。村里要村民们自己协商，而村民自己根本协商不拢，并发生了身体冲突。那些老承包户找到村里，村干部协调不成功，双方就扯皮，老承包户认为根据国家政策，这田就是我的，而新承包户则认为，根据合同，我还要再种5年，我合同还没到期，再说我已经投入了这么多的改造费，退田可以，但要赔我钱，起码要每亩5000元，这样双方就僵持不下，村里为此开了三次会，提议二年后新承包户将田退给原承包户，因为村干部也怕这些人去上访，他们有国家政策的支持，但实际上，村干部和大多数在家的村民对那些回来要田的农民心怀不满，上缴农业税费的时候，你跑了，害得大家多背些负担，现在，不收钱了，国家政策好了，你又回来要田，这还有什么公平可言呢，这更加强化了老百姓“老实人吃亏”的信念，破坏了村庄内的公平，这正是由国家政策造成的，这又使笔者想起了人类学家杨懋春所讲的，若要是完全按现代法律来处理乡村社会的问题，则会破坏村庄共同体的存在。[4]在这一案例中，最尴尬的是村组，因为在土地抛荒的时候，村组干部的压力相当大，动员村民来种那些抛荒田，并且签了合同，谁料到国家后来竟然出台了一系列的政策，按照政策，村组原来和村民签的合同就要作废，这无疑使村组处于一个相当尴尬的境地，村组的权威受到极大的破坏，致使村组干部以后很难开展工作，在这里，我们可以看到，农民本位取向的国家政策使村组制度型权力一步步被弱化。

### 三、农民土地权利与村组土地权力

纵观百年来的中国现代化历程，人们总结出了这样一个结论：中国的问题是农民问题，农民的问题是土地问题，但是，土地问题又是什么问题呢？就当代中国农村的土地问题而言，“土改在产权上形成了两个新问题：一是以村为单位平均分配土地，等于按照社区血缘关系形成对外排他的土地产权；二是国家以政治的行政手段，而非市场的手段推行土改，在国家权力侵入的条件下造成产权残缺。”[5]60年代的政策调整也重新承认了村社的血缘关系是土地的产权边界，分田到户以后在农村实行的家庭承包制作为一种制度改变，是把土改形成的均分制度和20世纪60年代调整形成的“队为基础”制度结合在一起。[6]温铁军认为，在人地关系高度紧张和城乡二元结构的背景下，土地不可能主要体现生产资料的功能，而是主要体现农民的福利功能，因为土地是9亿农民安身立命的保障，也就

是他所说的“大包干又是一种形成制度改变的交易：政府向村社集体和农民在土地和其他农业生产资料所有权的让步，换得的是农村集体自我管理和农民必须自我保障。”[7]上述制度安排产生了两个后果，一是村庄成员的“成员权”意识，[8]即人人有份，二是村组的土地权力得以确立和强化，这种土地权力是一种国家力量建构起来的制度型权力，而有的研究者将分田到户以后村组在土地调整方面的权力，看成是国家权力上收后村组干部的独立性的加强，[9]显然是没有抓到问题的要害。

在笔者看来，正是由于村组成员的“成员权”和村组的土地权力，在广大的农业型地区才会有比较频繁的土地调整。这也就是张静所讲的，“集体对于土地的权力突出体现在对土地的频繁的调整上，而个体对土地的权力体现在均分的规则上。……每一次公开的调整，总是试图消除那些由于人口、职业的变化引起的土地使用不均的问题”。[10]很多调查研究也表明：自从我国推行土地联产承包制以来，在村级土地制度实践中，不少村庄因人口变动、种植结构调整等原因，土地调整非常频繁，[11]据1997年全国农村固定观察点办公室对全国266个村的抽样调查，自80年代初实行联产承包责任制以来，266个村中，只有54个村未进行过土地调整，有212个村调整过，占总数的80%，而且调整的频率较高，212个村中，只调整过一次的村占33.95%，调整过两次的村占31.60%，调整过三次的村占18.87%，调整过四次的村占8.49%，调整过五次以上的村占7.08%，其中，因人口变动与耕地增减而调整的村占81%，因种植结构调整的村占2.8%，因规模经营调整的村占2.8%，因耕地搁荒而调整的村占2.8%，因其它原因调整的村占10.6%。[12]对于这一现象，学界普遍持反对态度，他们认为，频繁的土地调整，直接影响到农民对耕地的长期性投入，影响了土地的可持续利用，并且损害了农民的土地权利。但也有学者强调了这种土地调整对农民的社会保障作用，[13]也有学者揭示了土地调整的社会控制功能。[14]只有周飞舟研究了土地调整中的农村权力关系，他认为，“集体和农民的关系的一个重要方面是农民对集体的认同，或称之为合法化。村干部对地方社会的权力除了来自其组织性支配关系之外，其中一个最重要的过程是在土地调整过程中建构起来的。……整个复杂的调地过程动员了所有农户参与其中。实际上，这个过程越复杂，农民的参与也越深入，集体的合法化及其带来的权力也就越彻底”。[15]周飞舟研究的价值在于他看到了土地调整对于村庄权力的维系和再生产的意义，但他认为这种土地调整的权力是分田到户以后村干部为了寻求自己相对于国家的独立性和对村民的支配而刻意追求的，[16]这种判断显然只是看到了问题的表面现象，在笔者看来，这种土地调整的权力实际上是人民公社时期所形成的关于村庄权力的新传统，如果没有“三级所有，队为基础”的人民公社体制所塑造的村庄制度型权力，就很难想象土地在村组范围内的调整，这样的调整在几千年的传统社会中从来就没有过，虽然传统社会中的村庄也具有村落共同体意义上的村庄权力，并且具有一定的规范性和笼罩性。也就是说，当代中国农村中土地的规则性调整，正是村组制度型权力的一个鲜明体现，反过来，土地的规则性调整，也进一步强化了村组的制度型权力，周飞舟的研究看到了后者，而没有看到前者。

笔者在官村5组的调查显示，在分田到户时，村组的土地权力还很强，主要表现为当时分田还比较顺利，基本上没有遇到什么阻力，并且这种分田还是一种规则性的分田，在1986年，还进行了一次规则性的土地调整，但自此以后，规则性

的土地调整再也无法进行，而只能零星进行一些策略性的调整，虽然有粮食价格等外在因素的影响，但从村组权力与土地调整的相关性这一视角来看，很显然，在这一个案中，村组在土地调整上的制度型权力自分田到户以后，出现了一个逐步弱化的趋势，国家一定30年不变的土地政策强化的是农民个体的土地权力，弱化的是村组的土地权力，即村组的土地调整权力，由于有国家政策的支持，只要有一个农民不同意，村组就没法调地，这样一来，由于规则性土地调整的缺失，村组的制度型权力也就失去了一个非常重要的载体和再生产方式，不但在土地调整上村组无法达成一致性的行动，村庄政治社会生活中其他领域的集体行动也日益陷入困境。就笔者调查的其他区域农村来看，规则性的土地调整还在进行，比如鲁西南的申村，就坚持所谓的“三年一小调，五年一大调”，就全国农村来看，出现了三种情况，一是规则性调整，如申村；二是策略性的土地调整，如荆门官村；三是三十年不变，如皖南的坦村，针对这种现象，张静提出了一个解释模型，即所谓的“土地使用的不规则”，认为在土地使用规则方面，中国实际上存在着多种规则被实践活动所选择，这些规则具有多种合法性声称来源，包含有不同乃至对立的原则。[17]张静的解释框架对当前的土地调整现象具有一定的解释能力，但却没有对村组在土地调整上的权力及这种权力对乡村治理的影响做出阐释，毛丹的研究意识到，“它已经成为村民自治运作的组成部分；在村企普遍分离后，村级组织的农地调控甚至已经成为它汲取财力、扮演农村公共权威、组织提供公共物品和公共服务的基本资源或条件”。[18]另外，张静所讲的“土地使用规则的不确定”呈现出一个变化的趋势，即随着一定30年不变政策的逐步深入贯彻，在农业型地区，这种“土地使用规则的不确定”逐步趋向确定，村组在土地调整上的制度型权力和策略型权力都趋于消解，这样一来，村组就很难在公共服务上再有所作为，而势必会影响到农民的权利。

#### 四、结语

分田到户以来，国家的土地政策是农民本位取向的，总体的改革取向是强调农民的土地权利，而逐步弱化村组的土地权力，村组的土地权力在当代中国农村主要表现为村组的土地调控权，这种乡村地权是当代村组得以维系的基础，是农民村庄“成员权”意识的主要来源，也是村组制度型权力的主要体现，而土地一定三十年不变的政策使农民土地权利逐步个体化，与此同时日益将村组抛开来，大大弱化了村组的土地权力，使农民直接面对国家，这直接带来了乡村治理中的诸多问题。

学界主流将农民的土地权利与村组的土地权力对立起来，所以，为了保护农民的土地权利就要削弱村组的土地权力，这也是国家土地政策一定三十年不变的一个出发点。但本文的研究发现，在当前的土地制度中，农民的土地权利与村组的土地权力是相辅相成的，农民的土地权利需要村组权力的保障才能得以实现，而只有保障了农民的土地权利，村组的土地权力也才具有合法性，这一发现，对于我们重新认识当前农村尤其是粮食主产区的土地政策具有一定的启发意义，起码为探讨农村土地问题提供了一个新的方向。

参考文献:

- [1] 温铁军.《中国农村基本经济制度》[M].中国经济出版社, 2000, 282—283.
- [2] 张乐天.《告别理想: 人民公社制度研究》[M].东方出版中心, 1998, 451.
- [3] 张乐天.《告别理想: 人民公社制度研究》[M].东方出版中心, 1998, 452—453.
- [4] 杨懋春.《一个中国村庄: 山东台头》[M].江苏人民出版社, 235.
- [5] 温铁军.《中国农村基本经济制度形式》[M].中国经济出版社, 2000, 280.
- [6] 温铁军.《中国农村基本经济制度形式》[M].中国经济出版社, 2000, 276—277.
- [7] 温铁军.《中国农村基本经济制度研究》[M].中国经济出版社, 2000, 275.
- [8] 周其仁.《中国农村改革: 国家和所有权关系的变化》[J].《中国社会科学季刊》(香港)1994年夏季卷.
- [9] 周飞舟.《村干部和村集体》[M]//《社会转型: 北京大学青年学者的探索》, 北京大学出版社, 2002, 78.
- [10] 张静.《基层政权: 乡村制度诸问题》[M].浙江人民出版社, 2000, 107.
- [11] 林卿.《农村土地承包期再延长30年政策的实证分析与理论思考》[J].《中国农村经济》, 1999, (3).
- [12] 全国农村固定观察点办公室.《当前农村土地承包经营管理的现状及问题》[J].《中国农村观察》, 1998年(5).
- [13] 姚洋.《中国农地制度与农村社会保障》[J].《中国社会科学季刊》(香港)2000年秋季号(总第31期).
- [14] 朱冬亮.《土地调整: 农村社会保障与农村社会控制》[J].《中国农村观察》, 2002, (3).
- [15] 周飞舟.《土地调整中的农村权力关系》, 北京大学社会学系硕士论文, 1996.
- [16] 周飞舟.《村干部和村集体》[M]//《社会转型: 北京大学青年学者的探索》, 北京大学出版社, 2002, 78—92.

[17] 张静.《土地使用规则的不确定：一个解释框架》[J].《中国社会科学》，2003，（1）.

[18] 毛丹.《村级组织的农地调控权》[J].《社会学研究》，2004，（6）.

---

\* 本文曾在“农民土地权益与农村基层民主建设国际研讨会”上交流，感谢贺雪峰教授、史卫民教授、徐付群博士的指导和点评。本文正式文稿发表于《华南农业大学学报》（社会科学版）2006年第4期。

作者简介：申端锋（1980—），山东菏泽人，华中科技大学中国乡村治理研究中心博士研究生，研究方向为农村社会学与乡村治理。[5study@163.com](mailto:5study@163.com)

文档附件：

编辑： 文章来源：

版权所有：中国社会科学院社会学研究所

E-mail:ios@cass.org.cn

欢迎转载，敬请注明：转载自《中国社会学网》[<http://www.sociology.cass.cn>]